

Критика и библиография

Единорогъ: Материалы по военной истории Восточной Европы эпохи Средних веков и Раннего Нового времени. Вып. 2. М.: Квадрига, 2011. 553 с.

История армий и войн представляет собой специфическую часть исторической науки. С одной стороны, нельзя сказать, чтобы эта тематика была обделена вниманием: издания, посвященные военным сюжетам, неизменно пользуются интересом читающей публики. С другой стороны, по-настоящему научных, выполненных на высоком профессиональном уровне монографий по военной истории появляется не так уж много. Это, в свою очередь, открывает простор для авторов, которые, не имея навыков работы с историческими источниками и будучи весьма посредственно знакомыми с историографией избранной темы, стремятся «делать открытия» и «срывать покровы»¹. Именно поэтому столь важным представляется издание подлинно научных работ по военной тематике, написанных профессиональными историками на основании детальной проработки архивных материалов, позволяющей с удивительной точностью восстанавливать картину событий, разворачивавшихся на полях сражений и за столами переговоров несколько столетий назад. Создание таких исследований – тяжелый и скрупулезный труд, и потому он заслуживает благосклонного внимания читателей. Тем более должна приветствоваться подготовка тематических сборников по военной истории Отечества. Специалисты, интересующиеся военной историей России XVI–XVIII вв., имеют теперь удовольствие работать с таким сборником: в 2009 г. был опубликован 1-й выпуск альманаха «Единорогъ. Материалы по военной истории Восточной Европы», заслуживший высокую оценку ученых². В 2011 г. вышел 2-й выпуск «Единорога». Можно констатировать, что трудности научно-редакционной работы не сломили энтузиазма создателей сборника, и начатое ими дело имеет весомые результаты. Серийность издания позволяет положительно оценить динамику изменений, произошедших с «Единорогом» за два года.

О том, что сборник привлек к себе пристальное внимание ученых, свидетельствует существенное увеличение его объема: 2-й выпуск по объему почти вдвое превосходит 1-й. Увеличилось и число исследователей, подготовивших статьи и материалы для «Единорога».

При этом нельзя не заметить наличия своего рода «актива» – авторов, сотрудничавших со сборником ранее, а во второй выпуск давших сразу по несколько публикаций. Среди них прежде всего следует назвать имена авторитетных специалистов по военной истории России А.В. Малова (главного редактора сборника), А.В. Белякова, М.Б. Булгакова, А.В. Виноградова, О.А. Курбатова. Стоит отметить и увеличение числа иностранных авторов альманаха: если в 1-м выпуске из иностранных ученых был представлен только входящий в состав редакционной коллегии «Единорога» польский историк Т. Бохун, то во 2-м напечатаны также статьи его соотечественников – А. Харатыма и К. Бобятыньского. Думается, что если наметившаяся тенденция будет иметь продолжение, то альманах «Единорогъ», ставший уже заметным событием в отечественной историографии, сможет занять достойное место и в мировой исторической науке. Увеличилось и количество рубрик сборника: во 2-м выпуске мы видим новые разделы – «Исторические биографии», «Справочники, реестры, обзоры», а также «Историография, критика, библиография». И если рубрики, посвященные биографии и справочникам, находятся еще в зачаточном состоянии (каждая из них представлена лишь одной публикацией), то раздел «Историография, критика, библиография» можно считать полноценной частью сборника.

Однако основной объем сборника составляют материалы из двух главных рубрик: «Статьи» и «Публикации». И если общий объем статей в рецензируемом выпуске по сравнению с первым вырос незначительно, то место, занимаемое публикуемыми историческими источниками, увеличилось почти вдвое. И эту тенденцию нельзя не приветствовать, поскольку стараниями авторов альманаха «Единорогъ» в научный оборот вводятся ценные, порой совершенно неизвестные ранее исследовательским документы.

Особенно важное место среди них занимают опубликованный Маловым смотренный список начальных людей московских выборных солдатских полков 1692 г., изданные Кур-

батовым смотренные десятни полка Елисея Цыклера 1655 г., а также выявленные В.Е. Поповым и А.И. Филюшкиным в архивных собраниях Польши и Санкт-Петербурга грамоты, относящиеся к предыстории Ливонской войны 1558–1583 гг. Среди статей сборника объемом, равно как и детальностью проработки темы, выделяется труд Бохуна «Как гетман Ходкевич проиграл под Москвой в 1612 г.». Статья посвящена анализу военной стороны события, ставшего, без сомнения, переломным в истории Смутного времени – боям войска гетмана Я.-К. Ходкевича с силами народных ополчений у стен московского Кремля. Удачный пример исторической реконструкции хода военных действий является собой написанная с опорой на архивные материалы статья Курбатова «Сражение при деревне Доманы 12 февраля 1655 г.». Значительно представительнее во 2-м выпуске альманаха стал блок материалов, посвященных военной истории России XVIII в., среди которых особый интерес у рецензента вызвали статьи И.В. Курукина о планах и итогах Персидского похода Петра I в 1722–1723 гг. и А.В. Дмитриева о гарнизонных частях русской армии на территории Сибири в середине XVIII столетия.

Высоко оценивая рецензируемый сборник статей, нельзя не высказать, вместе с тем, отдельных критических замечаний. В частности, интересная и глубокая по содержанию статья Е.В. Гусаровой «Конная карусель в царствование Елизаветы Петровны» не вполне, как кажется, соответствует основной (военно-исторической) тематике сборника. Сомнение вызывает целесообразность помещения работы Виноградова и Малова «“Сошли с ними у Воскресенья в Молодех” Материалы о походе Девлет Гирея I на Москву 1572 г. в Крымской посольской книге 1571–1578 гг.» в раздел «Публикации». Сопровождающая публикуемый фрагмент посольской книги статья впятеро превосходит его своим объемом. Более оправданным было бы размещение этого мате-

риала в рубрике «Статьи»; публикация фрагмента посольской книги (ранее, кстати, частично издававшегося В.И. Бугановым³) стала бы приложением к статье.

Резюмируя вышеизложенное, можно поздравить авторский коллектив и редакционную коллегию сборника: их стараниями на свет появился качественный исторический альманах, аккумулирующий в себе последние достижения ведущих специалистов по российской военной истории XVI–XVIII вв. Выход 2-го выпуска «Единорог» продемонстрировал научную актуальность трудов по вышеозначенной тематике. Это, в свою очередь, дает читателям основания ожидать продолжения столь интересного и, вне всякого сомнения, полезного для отечественной исторической науки издания.

Д.В. Лисейцев,
доктор исторических наук
(Институт российской истории РАН)

Примечания

¹ Например, в недавно вышедшей книге о Ливонской войне заявляется, что «Настоящая работа претендует на то, чтобы стать первой, полностью посвященной Ливонской войне, но ее автор будет искренне благодарен и глубоко признателен тем, кто указет ему на ошибочность его претензий насчет первенства» (*Шапран А.А. Ливонская война 1558–1583 гг. Екатеринбург, 2009. С. 10.*). Видимо, исследователь не знает о существовании вышедшей более полувека назад работы (*Королюк В.Д. Ливонская война. Из истории внешней политики Русского централизованного государства во второй половине XVI в. М., 1954.*).

² Единорог: Материалы по военной истории Восточной Европы эпохи Средних веков и Раннего Нового времени. М., 2009. Ред.: *Пазднякоу В.С. Новае археаграфічнае выданне па ваенай гісторы // Беларускі археаграфічны штогоднік. 2010. Вып. 11. С. 327–329.*

³ Документы о сражении при Молодях в 1572 г. // Исторический архив. 1959. № 4. С. 181–183.

«Рассказ одного русского купца»: жизнь и приключения Ивана Алексеевича Толчёнова по изложению в его дневнике. Блумингтон: Изд-во университета штата Индиана, 2009. 320 с.*

Американский историк Дэвид Рэнсел хорошо известен российским коллегам. Его первая монография «Матери нищеты: брошенные дети в России», посвященная истории Мос-

ковского и Петербургского Воспитательных домов, феномену «питомничества» подкинутых незаконнорожденных детей, внесла большой вклад в изучение благотворительности в

* Ransel D.L. A Russian Merchant's Tale. The Life and Adventures of Ivan Alekseevich Tolchénov, Based on his Diary. Bloomington: Indiana University press, 2009. 320 p.